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“Я не боюся ще і ще раз повторити: 

турбота про здоров’я – це найважливіша 

справа вчителя. Від життєрадісності, 

бадьорості дітей залежить їхнє духовне 

життя, світосприймання, розумовий 

розвиток, міцність знань, віра у свої сили” 

В. О. Сухомлинський 

 

Здоров’я нації в наш час розглядається як показник цивілізованості 

держави, що відбиває соціально-економічне становище суспільства. Народна 

мудрість говорить, що дев’ять десятих щастя людини складає її здоров’я. Саме 

тому на сучасному етапі особливо гостро постає проблема збереження здоров’я 

молоді та науково-педагогічних працівників вищих нвчальних закладів, 

формування навичок здорового способу життя, створення умов для зміцнення 

та збереження здоров’я. 

Вагома роль у збереженні здоров’я молоді та пропагуванні здорового 

способу життя належить медичним фахівцям. У зв’язку з цим, зміст 

професійно-практичної підготовки майбутніх фахівців повинен орієнтуватися 

на створення умов для повноцінного, всебічного розвитку студента, 

формування та підвищення мотивації збереження та покращення як власного 

здоров’я, так і здоров’я населення в цілому [3]. 

Здоровий спосіб життя, характеризується активною і свідомою 

пропагувально˗просвітницькою діяльністю, спрямованою на передачу знань, 

прищеплення умінь і навичок раціональної організації життєдіяльності, 

здатністю нести особисту соціальну та правову відповідальність за прийняті 

рішення щодо вибору стратегії поведінки у суспільстві стосовно збереження 

здоров’я. 

В пропагандi здорового способу життя прiоритетним є формування 

позитивної мотивацiї молодi з основами здорового стилю життя, здiйснення 

профiлактичної роботи з проявами шкідливих звичок, формування теоретичних 
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та практичних навичок здорового способу життя, формування творчої 

особистості здібної до саморозвитку і самоосвiти [1]. 

Навчання здоровому способу життя повинно бути системним i сприяти 

гармонiйному розвитку психофiзичних здiбностей молодi. Підростаюче 

покоління повинно бути обізнаними з питань значення здорового способу 

життя для здоров’я людини, впливу чинників ризику виникнення захворювань, 

з окремих аспектів збереження й зміцнення здоров’я; бути проінформованими 

про методи його діагностування та шляхи корекції за допомогою оптимізації 

внутрішніх і зовнішніх чинників [3]. 

Головною умовою успішної діяльності, спрямованої на формування 

здорового способу життя є спільна робота викладача та студента у навчальний 

та позанавчальний час. Продуктивна професійна діяльність майбутнього 

фахівця залежатиме, насамперед, від продуктивної професійно-практичної 

підготовки, а, отже, від продуктивного навчання, яке має стати головним 

чинником формування професійних знань, умінь і навичок продуктивного, 

творчого характеру. 

За енциклопедичним визначенням здоров’я – це природний стан 

організму, що характеризується його врівноваженістю із навколишнім 

середовищем та відсутністю будь-яких хворобливих змін. Здоров’я людини 

визначається комплексом біологічних (успадкованих та набутих) та соціальних 

факторів [2]. 

По відношенню до здоров’язбережувальної технології в системі освіти 

дане поняття конкретизують наступним чином: здоров’я – це такий 

психофізичний і духовний стан особистості, який забезпечує їм високий рівень 

інтелектуальної та фізичної працездатності, а також адаптованість до 

навчального, соціального та природного середовища, яке постійно змінюється. 

Чинники, що руйнують здоров’я: режим постійного сидіння; закриті 

приміщення, обмеження простору; робота біля комп’ютера призводить до 

“шизоїдної інтоксикації” свідомості; методики, що руйнують цілісне 

сприйняття світу; недотримання гігієнічних вимог в організації освітнього 
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процесу; недостатня компетентність учасників педагогічного процесу тощо. 

Інновації, які порушують здоров’я: заміна парт на столи; безвідривне 

каліграфічне письмо кульковою ручкою; заміна електролампового освітлення 

на високоякісне люмінесцентне; скорочення або відмова від уроків праці в 

школі; заміна шестиденного навчального тижня на п’ятиденний; нескінченні 

зміни змісту освіти та навчальних планів [2]. 

Здоров’язбережувальні освітні технології – це знайомі більшості 

педагогів психолого-педагогічні прийоми і методи роботи, технології, підходи 

до реалізації можливих проблем плюс постійне прагнення самого вчителя до 

самовдосконалення. Тільки в такому випадку можна говорити, що навчально-

виховний процес відбувається по здоров’язбережувальним технологіям, якщо 

при реалізації педагогічної системи вирішується завдання збереження здоров’я 

учнів і педагогів. 

Здоров’язбережувальні технології припускають сукупність педагогічних, 

психологічних і медичних впливів, спрямованих на захист і забезпечення 

здоров’я, формування цінного відношення до свого здоров’я. 

Здоров’язбережувальна педагогіка, з одного боку, має сформувати в учнів 

спеціальні знання, уміння, навички збереження і зміцнення свого здоров’я, 

створення індивідуального здорового способу життя, а з іншого – передбачати 

в педагогічних технологіях можливості здійснення самостійних спроб 

удосконалення себе, свого тіла, психіки, емоцій, працювати над розвитком 

своїх комунікативних здібностей, виховувати гуманне ставлення до світу, до 

оточення, до самого себе. 

Здоров’язбереження не може виступати в якості основної і єдиної  мети 

навчального процесу, а тільки – в якості умови, однієї із задач, пов’язаних із 

досягненням головної мети. Це якісна характеристика будь-якої освітньої 

технології, яка показує, в якій мірі при реалізації даної технології вирішується 

завдання збереження здоров’я учнів [2]. 

Здоров’язберігаючі освітні технології можна розглядати і як якісну 

характеристику будь-якої освітньої технології, і як сукупність тих принципів, 
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прийомів, методів педагогічної роботи, які доповнюють традиційні технології 

навчання, виховання, розвитку завданнями здоров’язбереження. 

Таким чином, знання, володіння і застосування здоров’язбережувальних 

технологій є важливою складовою професійної компетентності сучасного 

педагога. Використовуючи під час навчально-виховного процесу 

здоров’язбережувальних методик, матимемо поруч здорову і щасливу молодь, 

гармонійно розвинену, працездатну, спроможну здолати будь-які труднощі. 
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